

全国政协十三届一次会议



人民日於鹽 两会

新时代: 华侨华人大有可为

本报记者 叶晓楠 潘旭涛 申孟哲 卢泽华 李 婕 石 畅 王 萌



3月4日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协十三届一 次会议主席团会议主持人汪洋参加看望和讨论。 新华社记者 李涛摄

3月4日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公 党、无党派人士、侨联界委员,并参加联组会,听取意见和 建议。习近平强调,侨联组织要发挥桥梁和纽带作用,广泛 凝聚侨心、侨力、侨智,团结动员广大归侨侨眷和海外侨胞 为改革开放和社会主义现代化建设贡献力量。

本报记者为此第一时间专访了在场的侨联界委员, 委员们纷纷表示,听了总书记讲话深受鼓舞,我们一定 界的美好未来。

深受鼓舞 为未来指明方向

委员们表示,习近平总书记在政协会议开幕第二天就 来看望参加全国政协会议的民盟、致公党、无党派人士、侨 联界委员并参加联组会,是对海外华侨华人的激励和鼓 舞,更为未来指明了方向。

"现场气氛非常热烈。会上, 习近平总书记认真听取 委员们的发言,并不时与委员们互动,这让我们感到非 常亲切。在讲话中,习近平总书记用了很多朴实鲜活的 语言,这给我们带来非常深刻的印象。"谈到4日下午的 场景,来自侨联界别的全国政协委员,四川省社会科学 院法学研究所所长郑鉉对本报记者娓娓道来。

侨联界别全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤接受本 报记者采访时说:"习近平总书记的讲话,让我们感到他对侨 联组织是关心到方方面面的,他也非常关心海外侨胞,这极大 增强了我们侨界委员为侨事业努力的信心和决心。"他表示, 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对侨联工 作高度重视、亲切关怀,从党和国家事业发展全局的战略高 度,对侨联改革发展提出一系列新理念新思想新战略,开启 了侨联工作和建设的新篇章。党中央先后出台了《关于加强 和改进新形势下侨联工作的意见》、《中国侨联改革方案》,为 中国侨联深化改革、推进工作指明了方向。

全国政协委员、云南省侨联党组书记和向红,也有 着同样的激动心情。"中国改革开放以来,很多海外侨胞 都是放弃优厚的物质条件、生活条件和工作条件毅然回 到祖国, 为祖国建设发展作出了贡献。在习近平总书记 的讲话中,他对海外侨胞给予了高度赞誉,在场委员都 深受感动。"和向红说。

侨联界别全国政协委员、重庆市审计局副局长丁时 勇在接受记者采访时表示, 习近平总书记在讲话中对侨 联工作给予了充分肯定,也对如何更好地联系海外侨胞 的工作提出了新要求,这无论是对于侨联下一步工作的 改进和完善,还是对吸引海外华侨华人参与到国家建设

全国政协委员、金澳集团董事局主席舒心, 在接受 记者采访时表示,华侨华人为改革开放贡献了"第一桶 上的讲话,我感到无限的温暖。我要把总书记今天的讲 话带给全世界的华侨华人,让大家知道,祖(籍)国没 有忘记我们。

伟大成就 华侨华人功不可没

中国人移居海外历史久远,一代又一代华侨华人以勤 劳、智慧、诚信的优秀品格,赢得住在国人民对中国人和中 华文明的尊重,播下了友好的种子,为住在国的经济发展、 科技进步、社会繁荣、文化多元、中外关系做出了重要贡 献。中国改革开放和现代化事业取得的辉煌成就,海外华 侨华人功不可没,祖国和人民也不会忘记。

习近平曾指出,中国改革开放事业取得伟大成就, 广大华侨华人功不可没。30多年来,华侨华人发挥在资 金、技术、管理、商业网络等方面的优势, 在中国各地 投资兴业,用自己的智慧和汗水,有力促进了中国经济 社会发展,有力推动了中国同世界的交流合作。

郑鉉委员表示,过去几年,国家在凝聚侨心、汇集 侨智、发挥侨力、维护侨益,团结调动广大海外侨胞和 归侨侨眷积极投身国家建设方面,作出了大量卓有成效 的工作。习近平总书记在讲话中,也对海外侨胞在中国 建设发展中发挥的重要作用给予了高度赞誉。

在全国政协委员、香港洪氏集团副董事长洪明基看 来,华侨华人正是中国故事的代表和大使,在世界交往的 舞台上,需要通过海外侨胞,让世界了解到中国的发展是 双赢、多赢和共享的机遇。"作为来自香港特区的政协委 员,我们一要为祖国献言献策,二要团结海外侨胞、团结港 澳台同胞,共同为改革开放事业努力。"洪明基对本报记者 表示。

在中国的创新创业浪潮中, 涌现出了一大批华侨华

人,他们抓住了中国快速发展的机遇,同时也为中国的

全国政协委员、神州细胞工程有限公司总经理谢良 志是新归侨,在美国读书6年、工作6年后,他于2002年 回国创业。"越早回来机会越多。"谢良志说,近几年 来,随着国家对创新和人才的重视,国内的创业创新越 来越好,很多方面已经与美国相近,甚至超越了美国。 他对本报记者举例说,在美国,很多青年人才其实在为 保障费用都不用再单独申请了。在硬件方面,中国的很 多设备十分先进。同时,中国有很好的学生资源,可以 组建优秀的研究团队。"我们归侨号召更多的留学人才回 国发展,这里有施展才能的平台。"谢良志说。

对于海外华侨华人来说,中国的发展也蕴含着无限 商机。洪明基认为,"一带一路"倡议,可以为包括东南 亚、中东、南美在内的华侨华人提供更多的协助、投资 机会,香港也可以在法务、财务、融资等方面发挥优 势,扮演好"超级联系人"的角色。而像粤港澳大湾区 这样的策略,完全可以对标硅谷,学习他们在整合高科 技企业和资本市场方面的先进经验,海外华侨华人在这 方面是最有优势的。因此,做好侨务工作,"走出去"和 "引进来"还有相当多的结合空间,海外华侨华人、侨务 工作都有巨大的施展空间。

"众多的归侨侨眷和遍布世界各地的几千万海外侨 胞, 既是我国的一大国情, 也是我国的一大优势。" 刘以 勤表示,在争取中华民族独立和解放的历史进程中,广 大归侨侨眷和海外侨胞以拳拳之心, 无私奉献, 作出了 不可磨灭的贡献。"弄潮儿向涛头立,不论革命时期还是 建设时期, 侨胞都是弄潮儿。"刘以勤说。

侨务工作 凝聚侨心侨力侨智

未来发展绘就广阔蓝图,2018年,恰逢改革开放40 周年。站在新起点,海外华侨华人在中国决胜全面建成 小康社会、实现中国梦的历史舞台上大有可为。

"我们一定要按照总书记的要求,不断与时俱进,改 革创新。坚持胸怀全局,坚持为侨服务,当好海外侨胞 和归侨侨眷的贴心人。同时,不断凝聚侨心侨力,为实 现'两个一百年'奋斗目标,同圆共享中华民族伟大复

兴的中国梦作出新的更大的贡献。"和向红表示。

"凝聚侨心侨力侨智,就要多沟通。香港侨团要经常 到内地访问,这样的工作要一直持续。"侨联界别全国政 协委员黄楚基认为,"一带一路"和粤港澳大湾区的建设 与香港密切相关,"我的一件提案就是关于促进大湾区就 业工作的,要让香港和内地的年轻人都能顺利到大湾区 就业,也促进他们之间的交流合作。在未来工作中,我 们更多促成这样的交流合作。"黄楚基说。

凝聚侨心侨力侨智, 同样离不开侨务工作的完美 "请海内外的侨胞们放宽心,娘家人还是娘家人!"在 2018年全国两会首场"部长通道"上,国务院侨务办公 室主任裘援平表示, 侨务部门将在更高、更广的平台上 维护好、实现好侨胞的权益。

郑鉉对本报记者表示,事实上,在4日联组会现场的 委员提出的建议中,已经有委员就侨务工作、中国与海 外的民间交往提出了意见建议,包括在海外可以建立一 些涉侨以及对外交往的组织,比如设立离岸创新创业的 中心; 而在国内, 也有委员建议, 希望可以制订华侨权 益保护法、归侨侨眷权益法等,通过一系列的制度建 设,保护和保障海外华侨华人的投资、置业等权益,推 动境内外的侨务工作取得更大的进展和创新。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对 侨务工作作出一系列重大决策部署, 各级侨务部门认真 贯彻落实, 侨务工作取得显著成绩, 为国服务为侨服务 更加务实有效,海内外中华儿女凝聚力向心力不断增强。

党的十九大提出,要广泛团结联系海外侨胞和归侨 侨眷, 共同致力于中华民族伟大复兴。裘援平表示, 侨 务部门应加强全局性、系统性、基础性建设,更加广 泛、深入凝聚侨心、侨力、侨智,维护侨胞的合法权 益,能够协助、帮助侨胞加强同祖(籍)国联系,支持 他们创新、创业发展,推广文化交流,促进中外友好合 作,参与国家和"一带一路"建设,把侨胞梦想同民族 梦想紧密结合, 共创中华民族和世界美好未来。

奋斗新时代

每年全国两会,习近平总书记的"下团 组"讲话都是热点。"三严三实"、构建"亲" "清"新型政商关系等新理念新思想新战略, 都是在"下团组"讲话中首先释放。

这不,就在3月4日下午,习近平总书记 看望了参加全国政协会议的民盟、致公党、 无党派人士、侨联界委员并参加联组会,在 听取发言后发表重要讲话。这也是他在今年 两会上的首次讲话。

他指出,中国共产党领导的多党合作和 政治协商制度作为我国一项基本政治制度, 是中国共产党、中国人民和各民主党派、无 党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中 生长出来的新型政党制度。并用三个"新就 新在"具体展开这一制度的特点。他指出,这 一制度不仅符合当代中国实际,而且符合中

■ 东方秋白

为人类政治文明贡献中国智慧

华民族一贯倡导的天下为公、兼容并蓄、求 同存异等优秀传统文化,是对人类政治文明 的重大贡献。

总书记对"新型政党制度"的定义,对三 大特点的概括,"对人类政治文明的重大贡 献"的判断,逻辑清晰、说理透彻,展现出高 度的制度自信。

对"新型政党制度"的自信,有着扎实的 根基。因为中国"有效避免了旧式政党制度 代表少数人、少数利益集团的弊端","有效 避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶 性竞争的弊端","有效避免了旧式政党制度 囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益 决策施政导致社会撕裂的弊端"。

而这三个"弊端",主要是"旧式政党制 度"的硬伤;这三个"有效避免",恰是中国 "新型政党制度"的优势。中国的政党制度对 其他国家极有参考价值,这无疑是习近平今

年两会首次讲话所释放的重要信号。

讲话时时新, 精彩年年有。统计发现, 2013年至2017年的全国两会,总书记30次 "下团组",每年6次、每次均有讲话。30次 "下团组"讲话,尤其"首次"讲话极受海 内外关注。如5年前的两会,是习近平履新 总书记后参加的首个全国两会。当年3月4 日,他在科协、科技界委员联组会上,首次 以总书记身份在两会上讲话。会上,他谈到

要实施创新驱动发展战略。时至如今,创新 驱动发展战略已在神州大地生根发芽,而 "创新"也成为五大发展理念之首。由此不 难看出, 总书记"下团组"讲话, 影响极为

五年后的3月4日,作为"换届之 年"两会上的首次讲话, 习近平总书记畅 谈"新型政党制度"。相信,这一讲话同 样必将影响深远, 不仅影响中国, 还将影



